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JEDNODUCHE UROCENI A DISKONTOVANI

Urok je mozné charakterizovat jako edménu za docasné poskytnuti penéz n€komu, kdo je
momentalné potiebuje. Vyse uroku zavisi na urokové sazbg, jejiz vySe je ovlivnéna mnoha

faktory'. Z pohledu dluZnika piedstavuje trok cenu za ziskdnf iivéru.

Urokovd sazba® je tirok vyjddieny v procentech ze zaptjéeného kapitalu. Urokovou sazbu
uvadime, neni-li uvedeno jinak, za rok. Pokud chceme tuto skute¢nost zdlraznit, pfidivame
zkratku ,,p.a.” (z latinského per annum). V praxi se vak mohou vyskytnout i kratsi obdobi
pro urodeni neZ ro¢ni, miZeme se setkat napfikiad s pololetni drokovou sazbou ,,p.s.* (per
semestre), se Ctvrtletni ,,p.q. (per quartale), s mé€siéni ,,p.m.* (per mensem) a s denni ,,p.d.“
(per diem). P¥itom plati, Ze roCni urokova sazba = 2 x pololetni trokova sazba, 4 x &tvrtletni

urokova sazba, atd.

Urokovym obdobim rozumime asovy usek, za ktery jsou pFipisovany troky. Pro stanoveni
urokového obdobi se pouZivaji nasledujici standardy:
» ACT/365 (tj. skutecny pocet dnii v mésici a skutecny pocet dnui v roce) — oznaduje se
jako anglické.metoda,
» ACT/360 (1. skuteény pocet dnit vmésici a 360 dnit vroce) — francouzska &i
mezinarodni metoda,
> 30E/360 (1. 30 dnit v mésici a 360 dnii v roce) — némecké & obchodni metoda.

Nebude-li uvedeno jinak, bude v piikladech pouZita pravé tato metoda.

Jednotlivé typy Grofeni miZzeme rozdélit podle dvou zakladnich hledisek:
»  podle urolent tiroki a .

T

> podle doby, kdy dochdzi k placent uroki.

Jestlize se vyplacené uroky k plvodnimu kapitdlu nepficitaji a déle se netroci, hovoiime o
Jednoduchém droceni. Jinymi slovy fedeno, firoky se poditaji stale ze stejného (pivodniho)
kapitilu. Jednoduché tro€eni se vyuZiva predevdim pti kratkodobych zileZitostech, tj. kdy

doba troCeni nepresahuje jedno tirokové obdobi. Pokud se troky pfipisuji k vloZenému

! Jedna se napfiklad o miru inflace, miru zisku, stupeti rizika nebo dobu, na kterou je kapitl poskytnut.
* Urokova sazba se nékdy ztotoZiiuje s pojmem trokova mira. Urokovou miru je viak moZné chapat jako urgity
primér existujicich Grokovych sazeb v ramci finangniho trhu.



kapitalu a spolu snim se déale tro¢i (pocitaji se , droky zirokit”) hovotime o slofeném
frocent.

Uroéeni, pii kterém jsou troky z vloZené, resp. ptjéené Castky vypldceny na konci trokového
obdobi oznacujeme jako pelhiitni. Dochazi-li k placeni troki na zaéatku vrokového obdobi’
oznafujeme toto Urofeni jako pFedlhiitni. PHi vypo&tech se standardné pouzivd, pokud nenf

uvedeno jinak, Gro€eni polhitni.

ZAKLADNI ROVNICE PRO JEDNODUCHE UROCENI

Hlavn{ znak jednoduchého rodeni spo&ivd v tom, e tiroky se v prizbéhu tiroéeni nepFicitaji
k poéitelnimu kapitilu a ddle se neiiroli. Vy3e troku (u) je ddna vzorcem:

u=K, i-n, (1-1)

kde Kp je pocatedni (soucasnd) hodnota kapitalu,
i je trokové sazba ve tvaru indexu’,

n  je trokové obdobi, resp. doba splatnosti kapitalu.

Hodnotu zirofeného (splatného) kapitilu (K,,) lze vyjadiit vzorcem:
K, =K,+u. (1-2)
Dosadime-li do tohoto vyrazu vzorec (i-1), dostavame:
K,=K,+K, i-n=K, (1+i-n). (1-3)
Ze vzorce (1-3) vyplyva, Ze hodnota ztroceného kapitdlu roste b&hem doby splatnosti
linedrné. \Rie| splatného kapitalu pii jednoduchém uroleni je zndzorngna na nasledujicim

obrazku.

Ko

Obrazek ¢ 1: Vyse splatného kapitilu pFi jednoduchém iirodent

* Pouzivd se napfiklad pfi diskontu.
* Tj. ve tvaru desetinného ¢isla; i = p /100, kde p je roéni \trokova sazba v procentech.



Je tfeba si uvédomit, Ze drokové obdobi a rirokovd sazba museji byt vidy vztaieny ke
stejnému Casovému obdobi, tj. pokud je urokova sazba roéni (p.a.), urokové obdobi musi byt
vyjadfeno v letech. Pokud by bylo v daném pfipadé tirokové obdobi zadano napt. ve dnech,

musime ho piepogitat na roky”.

Priklad & 1 Vipocet vkladu za dané obdobi

Jaka bude vy3e vkladu 25.000 K& za osm mésicii p¥i trokové sazbg 3 % p.a.?
K, =K,-(1+i-n) = 25000-(1+0,03-%):25500

Vy3e vkladu bude po osmi mésicich &init 25.500 K&.

Ze zakladni rovnice pro jednoduché trodeni (1-3) miZeme vypoéitat kteroukoli z vyse

uvedenych veli¢in. Poédtedni kapitdl lze vyjadiit jako:

K
= (1)
1+i-n i-n

K, =

Doba splatnosti a iirokovd sazba jsou dany vzorei:

K, -K, /i
n= =

H 1"53

K,-i K, (1)

P Vit SO (1-6).
K,-n K;,-n

Piiklad & 2 Vypocet poédtedni vyse kapitdlu
Jaky pocatecni vklad uloZite na Gget v bance v ptipadg, Ze bude vrogen trokovou sazbou

4,5 % p.a. a za til mésice budete potiebovat kapital ve vy&i 10.000 K&?

K K, __ 10.000 =9.889K¢

0= L =
I+ion 00452
12

Je tfeba uloZit 9.889 K¢&.

Pfiklad ¢. 3 Vypocet pocdtecni vyse kapitdlu
Jak velky podate¢ni vklad vzroste pfi 7 % trokové sazbé p.a. od 10. Hjna do 12. prosince o

1.700 K&?

3 o e u . v -
MiZeme téz prepotitat roéni Girokovou sazbu na sazbu denni. -

LS



u 1700

i-n 0,07 - 62
360

VySe pocatecniho kapitdlu &ini 141.014 K&.

Priklad & 4 Vypocet doby splatnosti
Po jakou dobu byl uloZen vkiad ve vy3i 4.500 K&, jestliZe vrostl pfi trokové sazbé 4 % p.a.

pitpsanim Grokd na konci roku na 4.590 K&?

I R
K,-i  4500-0,04

>

Vklad byl uloZen po dobu piil roku.



SLOZENE UROCENI

Pt1 sloZeném trocent jsou uroky pFipisoviny k poédteénimu kapitdlu a spolu s nim se dile
troct. SloZené urodeni je mozZné, stejné jako jednoduché, rozdglit, podle toho, kdy se plati
urok, na slozené uroeni predlhitni a polhiitni. Vzhledem k tomu, Ze nejsou znamy aplikace

sloZeného piedlhlitniho troéeni, nebudeme se jim zabyvat.

ZAKLADNI ROVNICE PRO SLOZENE UROCENI

Zakladni rovnici pro sloZené Uro¢eni miZeme napsat ve tvaru:

K =K, -+", (2-1)

kde KX, je hodnota ziroteného kapitlu, resp. budouci hodnota kapitalu,
Ky je poateéni hodnota kapitalu, resp. souc¢asné hodnota kapitélu,
i je urokova sazba ve tvaru indexu,

n  je doba splatnosti kapitalu.

Ze vzorce (2-1) ’yplyvé, Ze hodnota zirogeného kapitdlu roste b&hem doby splatnosti
_ exponencidlné. Vyse splatného kapitalu pfi sloZeném uroCeni je zndzornéna na ndsledujicim
obrdzku. Pokud porovndme jednoduché a sloZené Grodeni, 1ze Fici, Ze jednoduché tiroleni je
whodnéjsi do doby splatnosti kterd nepiesaluje jedno tirokové obdobi (n <1). Pron=1 je
hodnota ziro¢eného kapitalu stejna jak pii jednoduchém, tak p¥i sloZeném troeni. Pro n > 1

je vyhodnéj$i aroceni sloZené.

PFiklad ¢&. 1 Budouci hodnota kapitdlu

Jaka bude budouci hodnota kapitdlu ve vy§i 100.000 K& pfi sloZeném tiroéeni za 5 let pokud
L’1§(T)Vk?v§ bf)bdobi je roéni a Grokova sazba ¢ini 4 % p.a.?

K, =K, (1+)" =100000-(1+0,04)° =121.665K¢

Za pét let budeme mit k dispozici 121.665 K¢&.

Vyraz (2-1) lze pouzit v piipade, Ze urokové obdobi a urokova sazba odpovidaji stejnému
gasovému obdobi'. V praxi se viak &asto setkdvame s piipadem, Ze Grokové obdobi je kratsi

neZ obdobi pro které je stanovena urokova sazba. Naptiklad sazba je uvedena jako rodni

' Napriklad ro¢ni tirokové obdobi a sazba p.a. nebo &tvrtletni trokové obdobi a sazba p.q.



(p.a.), ale vyplata nebo pfipisovéani urokl probiha ¢astéji neZ jedenkrat za rok. To znamena, Ze
urokové obdobi neni ro¢ni, ale napfiklad pololetni, ¢tvrtletni nebo mésiéni. V daném piipadé
je tfeba rozsifit vzorec (2-1) o proménnou m, kterou miZeme obecné definovat jako podet

iirokovych obdobi za obdobi, pro které je stanovena iirokovd sazba®:
K, =K, (1+—)"". (22)
m

Priklad ¢. 2 Budouci hodnota kapitdlu prFi sloZeném vroceni

Ulozili jsme Eastku 150.000 K&. Jakd bude koneéna vyde vkladu za tfi roky pfi sloZeném
uroceni polhiitnim, jestliZze trokové sazba €ini 5 % p.a. a urokové obdobi je:

a) rocni,

b) ctvrtletni?
K, =K, -(1+i)" =150000-(1+0,05)° =173643,75

O

K, =K, (1+2)" =150000-(1 +93£§)3'4 =174.113
n

173954 - pololetni
V ptipadé ro¢niho troceni bude vySe vkladu po tfech letech &init 173.643,75 K&, v pfipadé
¢tvrtletniho Gro€eni 174.113 K&, Z prikladu 2.1 vidime, Ze ¢im Castéji se uroky pfipisuji, tim

vétsi kapital vlastnime. Castéjsi pFipisovini drokd’ Je tedy pro vkladatele vphodnéjsi.

Ze zédkladniho vzorce pro sloZené tiroceni (2-1) miZeme opét vypoditat ostatni veli€iny, tj.
pocatecni hodnotu kapitélu (Ky), dobu splatnosti (#) a Grokovou sazbu (i):
K

K — Ji] , 2_»1
» ey O
(=)
n=—-2L_ 24
In(1+1i)
K
j=al =2 1. (2-5
i=ygt =1 (25)

2

? Pokud bychom napiiklad uvaZovali o roéni trokové sazbé (p.a.) a étvitletnim splaceni, bude m = 4. Pokud viak
budeme splacet mésiné, za m dosadime hodnotu = 12.
* Za jinak stejnych podminek.



Priklad & 3 Soucasna hodnota vkladu
Kolik musime uloZit na terminovany vklad, abychom na konci patého roku méli naspofeno
20.000 K¢ pii sloZeném Uroceni 4 % p.a. a roénim pfipisovani troka?

_ A 20000 chsgsa
A+ (140,047

Musime uloZit 16.438,54 K&.
Priklad ¢. 4 Vypocet doby splatnosti
Uréete dobu uloZeni kapitalu 100.000 K¢&, pokud vite, Ze irokova sazba €inila 4,5 % p.a. pii

roénim sloZeném urodeni a v dobé splatnosti bylo vyplaceno 114.116 K&.

g X 114116

/
ko _ " o000’ _.

Tn(1+)  In(1+0,045)

Doba ulozeni kapitalu byla tii roky.

Priklad & 5 Vypocet urokové sazby

Jaka byla tirokova sazba, jestlize &astka 20.000 K& vzrostla za Ctyfi roky na 27.400 K&?
Ro¢né piipisované troky byly ponechany na Gétu a dale uroceny.

l=n—-- \/w—l—OOSISS
20000
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SPORENI

Spofenim rozumime proces, béhem kterého ukliddme na acet v pravidelnych intervalech
konstantni penéini &istku s cilem dosageni urcité koncové &dstky’. Jednotlivé typy spofeni
lze rozdelit:
1) podle délky spofeni na:
o krdtkodobé (doba sporeni nepFesahuje jedno vrokové obdobi),
o diouhodobé (doba sporeni je del§i nez jedno virokové obdobi),
2) podle okamZiku uloZeni spofené &astky na:
o predlhiitni (spofend Cdstka je ukidddna na zacdtku virokového obdobi),

o polluiitni (spofend cdstka je ukldddana na konci virokového obdobi).

KRATKODOBE SPORENI

Vychozi podminky pro kratkodobé spoteni jsou nasledujici:
> spofime jedno urokové obdobi a méng,
> spoiime m-krdt za irokové obdobi &astku x. Podle toho, zda uklddame tuto &astku na
zalatku m-tiny obdobi nebo na jejim konci, rozlidujeme spoteni pFedihiitni a polhiitui,
» naSim cilem je naspofit ¢astku S.
> jednotlivé Glozky jsou Uroleny na zdkladé jednoduchého urodeni a troky jsou

pfipisovéany na konci irokového obdobi.

KRATKODOBE SPORENiI PREDLHUTNI

U kratkodobého spofeni pfedlhiitniho ukldddme &astku vZdy na pocatku urditého obdobi
(mésice, ctvriletni apod.). Naspofenou &astku S, vypoéitame dle vzorce:

S, :m-x-(1+’;i+1

i), (3-1)

kde m  je polet tloZek za trokové obdobi,
x  jevyse tlozky,

i je urokova sazba ve tvaru indexu.



O
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Priklad & 1 Celkovd naspofend édstka
Kolik uspofime za jeden rok, ukladdme-li vZdy na polatku mésice &astku 2.000 K&, pfi
urokové sazbé 3 % p.a.?

S =mex-(+ M 5y 2122000 0+ 2H
: 2 212

-0,03) = 24390
Celkové naspofend ¢astka za jeden rok bude ¢init 24.390 K¢&.
Priklad & 2 Vy§e pravidelné mésicni uloZky

Kolik musime uloZit na podatku kazdého mésice, abychom za rok naSetiili 100.000 K¢& pfi

roéni arokové sazbé 5 %7

S —mox- 0+ o xs S-f+1 - 1001(;00 — 8113,60
2-m m o+ 252N 1214 =2.0,05)
2-m 24

Mgsicni ulozka musi za danych podminek €&init 8.113,60 K¢&.

KRATKODOBE SPORENi POLHUTNI

U kratkodobého spofeni polhiitniho spofime ¢astku vZdy na konci uréitého obdobi. Oproti
spofeni pfedlhlGtnimu je pocet irokovych obdobi o jedno nizsi. Posledni tloZka neni Grogena
a neplyne zni tedy Zadny urok. Naspofenou &astku u kratkodobého spofeni poihitniho
vypocitame dle vzorce:

-1

S, =m-x-(1+m
' 2

). (3-2)

PFiklad ¢& 3 Celkovad nasporena édstka
Kolik uspofime za jeden rok, ukladdme-li na konci kazdého mésice &astku 2.000 K& pfi
urokove sazbé 3 % p.a.?

12-1
2-12

Sx=m-x-(1+’;—_l-i)=12v2000-(l+ .0,03) = 24330
-m

Budeme-1Ii spofit koncem mésice, celkova uspofena ¢astka bude &init 24.330 K& Porovname-
li vysledek s pikladem 3.1, je naspofena ¢éstka niz§i o 60 K&, které predstavuji roéni tirok?

z prvni (lednové) splatky v piipadé predlhitniho Urogeni.

' Nekteré typy spoteni, naptiklad stavebni, pfipoustéji i jednorazové vklady v rilzné vyii.



DLOUHODOBE SPORENI

Vychozi podminky pro dlouhodobé spoieni jsou nésledujici:

» spofime nékolik () trokovych obdobi,

> spofime jednou za \irokové obdobi &astku a. Podle toho, zda ukladiame tuto ¢astku na
zaCatku ¢i na konci urokového obdobi, rozliSujeme, podobné jako u kratkodobého
spofeni, spofeni pfedlhiitni a polhiitni,

> na$im cilem je naspofit cilovou &astku S,

» jednotlivé ulozky jsou Grogeny na zaklad® slozeného uroleni (k nasporené édstce se
tedy pFipociidvaji tiroky a ddle pak vroky z iiroks). Uroky jsou p¥ipisovany na konci

urokového obdobi.

DLOUHODOBE SPORENT PREDLHUTNI

U dlouhodobého spofeni predlhitniho ukladame Eastku vZdy na po&atku kazdého obdobi.

Nasporenou ¢astku S vypocitdme dle vzorce:

S=a-(1+i)

3 (3-3)

1+ -1
i

kde a  je vyde ulozky,
i je trokova sazba ve tvaru indexu,

n  je pocet rokovych obdobi.

Priklad ¢ 4 Nuasporend Cdstka
Kolik uspofime za tii roky, budeme-li ukladat na po&atku kazdého z nich 15.000 K& pfi roénf
urokové sazbé 5,5 %? UvaZujme o ro&nim p¥ipisovani urokd.

(1+0,055)* -1

=50134

S=a-(1+i)-M
3

= 15000 (1+0,055) -

3

Za danych podminek uspofime 50.134 K¢&.

DLOUHODOBE SPOREN{ POLHUTNI

Ukladame-li ¢astky na konci drokového obdobi, hovofime o spofeni polhttnim. Zikladni

rovnice pro dlouhodobé spofeni polhiitni je:

2.0,03-2000 = 60

LFS )



